

జనీకారైతు

సంపుటి — 28

సంచిక — 30



27-7-51

శుక్రవారం

శుకేశం నడిటం: నెల్లూరు వెంకటాచార్యులు.

నెల్లూరు

సంపాదకుడు: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

కేంద్రమంత్రి కిద్వాయ్ చాణక్యం! నెహ్రూను కాంగ్రెస్నుండి బయటకు తాగుటకు మరొక జటిల సమస్య సృష్టించాడు

రెండువెట్లను ఒక్కనెల్లూరు కొట్టాలనుకునే రాజకీయ నాయకుల శ్రేణికి చెందినవాడు రఫీ అహ్మద్ కిద్వాయ్. ఆతను ఎత్తులన్నీ అలాగే వుంటాయి. అతని సమయం వేలమంది రాజకీయం, కేంద్ర విద్యనాడడు అనేవిధానం అవలంబించడానికి తాదా సమకాలికుడు.

టాండెన్ కేంద్రం నెహ్రూను బాధింపజేయడం కర మార్గాన పోనివ్వడంలేదని, నెహ్రూను నెహ్రూ ప్రభుత్వాన్ని సందర్శించాలనేవాడం. దేశంలోకి ఫ్రీంట్ స్థాపన జరిగిన వాటి నుండి యానివాదం వుండనేవుంది. కాదు అంతకు ముందునుండే పశులు శేరుమారుగా పోయేది యీ ప్రచారమంతా. పశులు అనంతరం టాండెన్ కేంద్రం అంతటి వైవ పడింది. పశులు చితికితప్పి వ్యాధి యీ వర్షమునకు

వెట్లనికోటగా వుండేవాడు; తర్వాతి నెహ్రూ బలంలేపోతే టాండెన్ కేంద్రం అధికారం కాంగ్రెసు నిర్ణయమేసేవారు, అందుకే నెహ్రూను వాటినుండి విడదీయాలనే ప్రయత్నం ప్రారంభమైంది. అంటే నెహ్రూ టాండెన్ కేంద్రమునకు సన్నిహితుడని కాదు. చుర కాంగ్రెసునుండి బయటకు వచ్చే య దానికి మాత్రం సుముఖుడు కాదు. అందుచేత ఆయనలో ఆ విముఖత్వం కనిపించడానికి వాతావరణం సృష్టించారు; ఆ ప్రయత్నాలే కేంద్రం కిద్వాయ్ ను వేసేవారు. కిడిని ఒక అధిక భారత స్థాయిలో చేస్తున్నా, ఎట్లక యు. పి. కాటేయాల ప్రాతిపదికనై నెహ్రూను బయటకు వచ్చాయి. ఎందుకంటే నెహ్రూను అది స్వరాజ్యం. ఒకవిధంగా ప్రజాస్వామ్య నిర్మాణానికి ఆంధ్రులు దోహదం చేసినట్లు.

చందాలివ్వని పెద్దలు
○
గోపాలుని త్రిపురయ్యగారు
చందలూరు, దర్శి తాలూకా
ఆర్యా!
తాము 'జనీకారైతు' కు గు. 12.10.11
అంటే వున్నాం. దాని కొరకు ఆంధ్ర
పర్యామలు కార్యలు ప్రారంభించి, 30.11.51
కుదా సంప్రదించాము. కాని చందలూరు
మాత్రం యీ వాటికి తెలియలేదు. ప్ర
రూపాయిల చందాలివ్వ యిచ్చిస్తారు
అదిగి విడిగించడం పెద్దమనిషివలనగాదు.
దయచేసి వెంటనే పై కేంద్రం తెలియచేయ
సిందిగా కోరుచున్నాము.
— శుకేశం నడిటం

మద్రాసు మంత్రివర్గంలో గిరి?

తెలుగు మంత్రిగల భారీలు భర్తీ చేసే విషయంలో ఎందుకో గిరిని మద్రాసు మంత్రివర్గంలో కుమారస్వామిరాజా దాగుతుంటే అనుకున్నారు. పల్లం రాజు, బాలాచార్యులు రెడ్డిగార్లను మంత్రిగల నియమించుటేగాక ప్రయాణ స్వీకారము కూడా చేసే మాటోని వార్తలు వచ్చేటటుడా అతన్ని నిరాధారములని ముఖ్యమంత్రి అంటే దాగుతుంటే కాక యింకేమిటి? కాక తెలుగువారిపై చిన్న మాటో?

కాని ఒక కొత్త పరిణామం దీనికి కారణం అంటారు కొందరు. పూర్వపు కార్యకర్తాభిమానులు, ప్రసిద్ధ కాంగ్రెసువాది గిరిగారిని ఒక మంత్రిగా నియమించుకోవలసిగా నెహ్రూను వీలొచ్చినప్పుడు, ఆ పక్షంలో కార్యకర్త అభ్యర్థి పల్లం రాజు కి కార్యకర్తగా వందలకే ఆయన మంత్రిగల నియామకం చేసే పడింది అంటున్నారు. కళా ఆశ్రమ రక్షణ కార్యంలో పడ్డాడు గదా మరి?

దాలోయే ఎన్నికల సమయానికి ఓట్లకోసం జరిగే కార్యకర్తల మద్దతు కారణంగా సభ్యుడు కావాలిగా గిరిని మంత్రిగా నియమించడం ముందే భావంలో యీ విధానం జరిగిందట.

కాని చివరకు పల్లం రాజు, బాలాచార్యులు రెడ్డిగార్ల ఎటువంటి మంత్రిగల ప్రతిపాదనో?

కేంద్రం ప్రజాస్వామ్య నిర్మాణం, పాట్లు పరిష్కరి, ముఖ్యులు ఎందరో రాజకీయాల నిర్మాణం, కిద్వాయ్ కాంగ్రెసులోనే వుండి "చందలూరు కేంద్రం" ఎలాగ జరిపింది "జనీకారైతు" పాఠశాలకు తెచ్చిన విషయం. చెంబురూరు అధిక భారతి కాంగ్రెసు సమయానికి టాండెన్ కేంద్రం నెహ్రూను

చేతుకోవాలంటున్నారని ప్రచారం చేయించి నెహ్రూ నిస్సహాయుడని అనిపించారు. పోతే ఫిట్లీ కల్పి మంత్రి వదలి, కాంగ్రెసుకు రాజీనామా నిచ్చాడు. నెహ్రూచేత చితికిపోయాడని గిరిని మంత్రి పదవి రాజీనామా ఉపసంహరించుకోనే నాలుగు రోజులలో ఏమైనా మంత్రిగా వుండే కల్ల అని ఎందుకీ ప్రకటించు చేసారు. అయితే, కాంగ్రెసునుండి రాజీనామా యిచ్చి, మంత్రి పదవి కుక్కేదని టాండెన్ కేంద్రం అధ్యక్షులచేత ముందే తెలుసుకుంది. కేంద్రం రాజీనామా ఉపసంహరించు ఫలితంగా సంభరణకు కలిగితే నెహ్రూ టాండెన్ కేంద్రం ఇది చందాలి. ఒక్కనెల్లూరు రెండుపనులు జరిగాయి. ఆగస్టు 12 న జరగవల్సిన కార్యకర్తల సమావేశంలో కిద్వాయ్ మంత్రిగి రాజీనామా ఉపసంహరించు విషయంలో అవలంబించిన నెహ్రూ నిర్ణయం తీవ్ర వివాదాలకు ఆకారం కల్పించుకుందని చుట్టూ ప్రచారం వ్యాపించింది. ఇందులో ఏదో విషయం వున్నా మైవాయి. ఇందులో ఏదో విషయం వున్నా

— కార్యకర్తల కేంద్రం

ఆందమైన అచ్చుపనులకు:

- ★ ఆకర్షణీయమైన పెళ్లి సత్రికలు
- ★ నవనాగరికమైన ఆహ్వానాలు
- ★ ఆధునికమైన లెటర్ ప్యాడులు
- ★ వుస్తకాలు, మాసపత్రికలు....

తెలుగు, ఇంగ్లీషులో
చేసి సరసమైన
వాస్తీలకు
సకాలంలో
అందజేయగలం

★

జనీకారైతు పవర్ ప్రెస్

తిప్పరాజువారిపేటి-నెల్లూరు.

కనీస వేతనాలచట్టం అమలు జరుపవలెను

వ్యవసాయ కూలీలు: కుమరప్ప కమిటీ అభిప్రాయాలు

యం. సి. ప్రభుత్వ ప్రేక్షకత్వంలో ఉన్న కనీస వేతనాల చట్టాన్ని అమలుపరచుటకు ఇదియే తగిన సమయమని తెలిపారు. ప్రభుత్వం ద్వారా చేపట్టిన చర్యలలో ఏది కాదన్నా, కనీస వేతనాల చట్టాన్ని అమలుపరచుటకు ఇదియే తగిన సమయమని తెలిపారు. ప్రభుత్వం ద్వారా చేపట్టిన చర్యలలో ఏది కాదన్నా, కనీస వేతనాల చట్టాన్ని అమలుపరచుటకు ఇదియే తగిన సమయమని తెలిపారు.

అం, పనిశీలకతల నిర్ణయం, పనిచారిత్రం, ఆదేశాలివ్వడం, కొన్ని కేసులలో పనిచేయించడాన్ని నిషేధించడం, కూలీల వాళ్ళను అన్ని ప్రాంతాలకు పంపిణీ చేయడం, — ఇతన్ని వ్యవసాయ కూలీల వేతనాలను పెంచడానికి తోడ్పడుతూ ఉంటుంది.

కానీ, కేసులు ముందే చెప్పినట్లు అయితే కాంగ్రెసులో చేయబడిన 'లేబర్' రిపోర్టులో సూచించబడిన రీతిగా కనీస వేతనాల చట్టాన్ని నిలబెట్టడం అమలుపరచుటకు రాష్ట్ర

ప్రతివారం యీ కేసులకు ముందు చదువుకున్న వ్యవసాయ సంస్కరణల విషయంలో కుమరప్ప కమిటీ సూచనలు అయిదు అధ్యాయాలు పూర్తయి, ఆరవ అధ్యాయం జరుగుచున్నది.

ఆరవ అధ్యాయంలో వ్యవసాయ కూలీల స్థితిగతులను గూర్చి సమగ్రంగా చర్చించబడుచున్నది. ఈ వారం వ్యవసాయ కూలీలకు విర్తయించబడవలసిన వేతనములు అధికంగా విషయంపై కమిటీ అభిప్రాయాలు యివ్వబడ్డాయి.

— సంపాదకుడు జి. రె. —



ఇచ్చేది సహజంగా జాగ్రత్తగా లెక్కపెట్టాలి. ఈ కోరికలను సాధారణంగా మారీలు కనుగొనడానికి యివ్వబడుతున్నవి. ఆయా ప్రదేశాలలో స్థానికంగా పండిన పంటలలోనే అక్కడ ప్రత్యేకంగా ప్రయోగించబడిన పంటలలోనే ఉన్నాయి. వీరికోసం తిండి, గుడ్డ, కొంప వల్లెల సౌకర్యాలను సాధించబడతాయి. ప్రతి ఋతువునూ వివిధ పంటలను పండించాలి. మారీల యివ్వకలసిన ప్రమాణం ఏర్పరచడం అవసరం. భాగ్యరూపంగా యివ్వబడతారు, దానికి సమానమైన చెల్పుతూ వ్యవసాయకూలీలకు ప్రతుకు గడిచేటంతకు సరిచేయటం కావాలి. స్థానికంగా భరణం వుండేదాన్ని బట్టి, స్థానికంగా వాళ్ళ సాధారణ జీవన ప్రయాణాన్ని బట్టి దెబ్బరూపంగా యిచ్చేటాటి నిర్ణయించబడాలి. ఋతువువారీగా కూలీల యివ్వటానికి, సాంపర్ద్యంగా కేళి వ్యవసాయాన్ని సమర్థించే నిబంధనలు ఉండాలి.

స్థానిక ఆచారాన్ని దృష్టిలో పెట్టుకొని వేతనాల బోర్డులు వివిధ ప్రదేశాలకు వివిధ పంటలకు, వివిధ రకముల పనిచేయటం పనిచేసేటాచావలసిన వివిధ ప్రమాణాన్ని నిర్ణయించాలి. కూలీల వాళ్ళు తమకు పనికిరానిదానికి తగిన సదుపాయాన్ని ఉన్నప్పుడు, వేతనాల బోర్డుల నిర్ణయించబడడం వల్ల వివిధ ప్రమాణం చేరకు

— కొరక 9 క కేరళా

కామినియా నూనె (రిజిస్టర్డ్)

శిరోజములకు - మెదడుకు అద్భుతమైన శాస్త్రోక్తమగు త్రోలినూనె

కంట్రీల రాజీషోవుటను నిశాచియను - తలను - మెదడును చల్లబరచి - కంట్రీల మెదళ్ళను గట్టిపరచును - కోలమలకు అందమును - కాంటిని కలిగించు గుండ్ల పరిమళము తలను మసకొనకు శాస్త్రోక్తమగు కృత్రికరము.

ట్రో దిల్ బహార్ [రిజిస్టర్డ్]

అకర్షణీయమును ప్రకాశను రంజకము ఈ వాసనద్రవ్యమును వాడుకొని మీరు మీ సహవాసుల ఆనందము నొందుదు. ఈ వాసన గొనగుటయందు అసమాన ప్రభావాలని చిరకాలమునండి గడించుచున్న యీ వాసనద్రవ్యమును కొన్ని కొట్లు మీ చేతులపై చల్లకొనినచో చుట్టు ప్రక్కలవలె ఘనమును మనోహరమును తెలియజేయును.

శుభ్రమైన, అత్యుత్తమమైన సబ్బులు.

AGTS: Anglo-Indian Drug & Chemical Co, BOMBAY.

నక్షత్ర పలేతాలు

జులై 27 మొదలు ఆగస్టు 2 తేదీ వరకు

గృహస్థి

కుటుంబములకు; రతి-కర్మాటకం; కుటుంబ కేతువులు-నింహం; కని-కవ్యా; రాములు కుంభం; గురుడు-మీరం; చంద్రుడు-మేను, కృమభి, మిథున, కర్మాటకములలో.

మేషం: (ఆశ్వినీ, భరణి, కృత్తిక 1 పా) ఉన్నతలనుండి కాని, ఈ స్థానములనుండి కాని ఉత్సాహమును అభివృద్ధికి ఈ వారంలో ఎక్కువ అవకాశములు గలవు; కాని తగినంత ప్రయత్నమునూడ అవసరమును గుర్తుంచుకోండి. వారాంతమును ఇందుకు ఎక్కువ అవకాశములు కలవు. సంఘంలో మీ ఆంతరిక వాదనలను చూడకూ ఆసమానము చేయుటకు కొంతమంది ప్రయత్నించగలరు. స్వేచ్ఛలేమక వ్యాపారమునందు, వాణిజ్యమునందుకుంటే ఆర్యులతో లాభించగలరు. 27-30 తేదీలలో కుటుంబములో కుభ కార్య విషయములైన ప్రస్తావనలు భవనాలకుం. 31.1 తేదీలలో ఏకనో ఒకటి ఏకనో పనులు చేయ తలపెడతారు కాని అవి అంతగా జరుగుచు గాంపలేవు.

బుజారు దరవరలు

జులై 27 క్రికంకోలకంపె కొద్ది తేలియుండును 28 తేలికాయుండును 29 ప్రారంభంలో తేలికాయుండి క్రిమ క్రిమముగా తగ్గును 31 క్రిమముగా తేలికావును ఆగస్టు 1, 2 ముక్తియైనది కుంపిణిచంబులవు

చిత్రజగత్

★ స్వాతివారి 'రూపవతి' సమీక్ష ★

పండితావీర్యశాస్త్రి - అనే అంశం క్రింది ఆక్షరాలా నిరూపించిన చిత్రం స్వాతివారి "రూపవతి".

"రూపవతి" అని ప్రధాన కథాంశం, ఒక పరిశ్రామికీయం పడిన పాత్ర. ఈ పరిశ్రామికీయం రూపవతి. ఈ మెథర్న్ వైద్యం కేర్వన రత్నాలకర్తడు. ఈ అందగాళ్ళి ఒక రాజు మారి ప్రేమించినవారలంగా రూపవతి పాత్ర క్రమేణ వీర్యం కలుగుతుంది.

పరశ్రీ పరాజ్ఞులు వైన రత్నాలకర్తడు రాజుమారి ప్రేమను తిరస్కరిస్తాడు. ఆమె మగ కేవలం ఆ తిరస్కారం కుప్పి సీధార్య పతికరి కాదని నిరూపిస్తామనా అంటుంది. ఆ తరువాత పరేంటాడు. ఆమె రూపవతి కర్తవీ ఉండగం నొంగింతుకొనికచ్చి హీరోకు భార్యమీద అనుమానం కలిగిస్తుంది. ఆ తరువాత కాసేపు కష్టం పడతాడు. అతని స్నేహితుని సలహా ప్రకారం యువతిలో కాలం గుంపుతాడు.

ఇటు రూపవతిని పూరిలోనివారంతా మగడు విడిచివెట్టిన దుశ్శీలయని చూపించి దుఃఖంలో ముంచివేస్తారు. ఆమె యిట్లు విడిచి కర్తవీ కలుగుతుంటూ వెళ్ళుతుండగా దారిలో ఒక అనాధ శిశువు ఆమెచేతిలోకి చేరుతుంది. (ఇది మామూలు పాత్ర) చిట్టచువూరి కర్తవీ సమీపించగా, ఆ పెద్దమనిషికి చిట్టచువూరి భార్యమీద అనుమానం ప్రయి వావచ్చివాట్లు వెట్టి కరుణుతాడు. ఇక ఇరగచోయేది తెలిసిం తెగా?

ఆత్మహత్య ప్రయత్నం చేయడం. మర్చి ప్రతికి బయటపడడం. దాని తర్వాత ఇంకో నింకి ఆపక. అన్నం వెట్టమని అడుక్కొని తివటానికీ వెళ్ళితే, 'చిద్దల దొంగిలించుకొనిపోయే మనిషి' సంకేపించిన ఒక పుణ్యాంగన దర్శన మిస్తుంది. ఆ పూరిలోని మృగాలు (మనుషులీ) ఆమెను బలవంతంగా కెట్టుబిరిచిట్టి కళ్ళలో పసవండి గ్రుడ్డిదాన్ని చేస్తాడు.

అట హీరోకు విచిత్రంగా జ్ఞానోదయం కలుగుతుంది. కథకు మాలనూత్రమైన రాజు మారి తివకతానే నీ భార్య నిర్ణాపి. నీను అన్యాయం చేశాను అని కల్పిస్తుంది. హీరో భార్యను తలుచుకుంటూ పరుగెత్తుతాడు. ఆమె కళ్ళు రంధూ పోగొట్టుకొని ఇట్లు చేరుకొని విడుపుకుంటుంటూ పరుగెత్తుతుంది. వైద్యం పొందా తెలుగును నాకే భార్యకు మర్చి కళ్ళు కచ్చి కుట్టు చిత్తచువూరి కర్తవీ. భార్య కర్తవీల పునస్సుమాగమంతో కుఖాంతంగా కథ సమాప్తం చేస్తుంది.

కథలో ఖాగోగులు ఎలా ఉన్నా సుమీధానంగా ప్రతి కథం చే చూడయగమంగా సుత్రించి ఉండవచ్చు. "రూపవతి"లో చూడ యాన్ని తాగింపన్న కేం ఒక ప్రేమా తేపోక డం విచారకరిం.

కథలో కానీ, సన్ని కేం లో కానీ గొప్ప కనం కేని కాలక తివ్వలని పాటలు, పోల్ గొప్ప కనైనా ఉన్నాయికదా. కానీ అది తప్పిందం గాత్రకన తివ్వకలసి కనెం.

'ఆమంచర్ల'

నటీనటులలో ప్రశంసార్హమైనవారెవరూ లేరు. మొత్తంమీద "రూపవతి"ని గూర్చి ప్రశ్న కేంగా చెప్పకోవలసిందేమీలేదు. దైలాగులు చాలా అసవ్యంగా ఉన్నాయి నీది మటుకు ఖచ్చితంగా చెప్పికోరాలి. ప్రజలను పునవులం చే ఆన్యాయం గా చిత్రించడంకాదని ప్రభాకరరావుకు ముఖ్యంగా చూచించవలసివున్నది. కథ మొదలుపెట్టింది

మొదలు పూర్తి అయ్యేవరకూ ఏ సన్ని కేం లో మాచివా ప్రజలను రాక్షసులం చే ఆతి ఘోరంగా చిత్రించడం సహించరానివిషయం క్షణంలో ఉరికట్టేస్తారు. క్షణంలో లంకి పోటు దొంగలు, క్షణంలో కళ్ళు పీకుతారు. ఎంతసేపూ వావారెంకూ వెట్టడంకొన్న కేవలం కలచి ఉరిదీనే ఒక్కమనిషేకా ఉండదా? "రూపవతి" రాక్షసులం లో జరిగినవిధ అనుకొంటే తప్ప ఇది అన్యాయంకేదు. ఇరగ చోపా తప్పి వున్నా కెక్కలేదు కానీ దీనికి మటుకు దర్శకుడు జవాబు చెప్పకోవాలి.

సినిమా వార్తలు

ప్రకాష్ ప్రొడక్షన్స్ "దీక్ష"

ప్రకాష్ రావు గారి దర్శకత్వంలో రియూర వుకున్న "దీక్ష" బహుళా ఆగస్టు 15 తేది విడుదల కావచ్చు. ఈ సందర్భంలో కచ్చి చిత్రాలలోకంతా "దీక్ష" ఒక ప్రశ్న కే ఖా వాన్ని సుపాదించగలదని యాధిగా చెప్పవచ్చు.

విధాల వ్యతిరేక ప్రచారం ప్రారంభమైంది! డ్యాన్సు డైరెక్టర్ హత్య హిందీ సినిమావంకంలో డ్యాన్సు డైరెక్టర్ గా ప్రసిద్ధుడైన కృష్ణకు మార్ ఈ నెల 7 తేది హత్యచేయబడ్డాడు. పోలీసు దర్యాప్తు సాగుతున్నది.

వినోదావారి 'స్త్రిసాహసం'

తెలుగు సినిమాపరిశ్రమలో సుస్థిరస్థానం సంపాదించిన డి. జార్, సముద్రాల, మచ్చి రామన్, నేదాంతం రాఘవ అయ్య గారల సంయుక్త దర్శనాణలలో రియూరైన "స్త్రి సాహసం" ఆగస్టు 9 తేదీ విడుదలవుతుందట. ప్రముఖతారలు అంబలీ, వాగ్దేవరావు, శివ రావు, శేలంగి, గిరిజ సూర్య ప్రభ. కనెరా లందరూ ఇందులో నటించారు. వాట్ల దర్శకుడు వేదాంతం రాఘవ అయ్య గారు ఈ చిత్రానికి దర్శకత్వం వహించారు. "స్త్రి సాహసం" బాక్సాఫీస్ హిట్ అవుతుందని పలువురి అంచనా.

మాలతి - లేటువయసు?

ఇటీవల "పాతాళ కైరవి" కథ దినోత్సవాలకు శ్రీమతి మాలతికూడా కచ్చిందని అందరికీ తెలుసు. మాలతిమీద ఏమి కోపంకచ్చిందో, మరీ, "రూపవతి" కాలే సంచితలో మాలతి కన లేటు వయసు వామకోడంకోసం కథ దినోత్సవాలకు వెళ్ళటంకేదట - అని ఈ సాంఘిక వాగ్దేవరావు అంటుంది. "రూపవతి" డోంకెలో ఇటుకుంటి వివరాలు ఈ మధ్య విని గాగవిస్తున్నాయి ఎందు కల్లనో?

'మాయపిల్ల'

ఆగస్టు నెలలో విడుదల కానున్న మరో చిత్రం కేంకర్ ప్రకాష్ ప్రొడక్షన్స్ వారి "మాయపిల్ల". పూర్వం "కారాకళాంశం", "చండిక" చిత్రాలను రియూర చేసిన ఆర్. యస్. ప్రకాష్ గారి దర్శకత్వంలో "మాయపిల్ల" సృష్టింపబడుతున్నది. రఘురామయ్య, కుమారి కనెరాలూ నటిస్తున్నారు.

'అనార్కలి'

"తెలుగు సినిమా" కల్పితా సంపాదకులు కొమ్మూరి సాంబశివరావు కారాప్రాధికృత్యం చేయక "అనార్కలి" చిత్రం రియూర చేయ దలచింట్లు తెలుస్తున్నది. సాంబశివరావు చిత్ర నిర్మాణానికి పూజకోడమే ఒక పెద్ద కేవలమైన ట్టుంది! ఆప్పటి సలహాలలమంది వావా



లల్లూరామ్
విజయవాడ
సాంఘిక విద్యార్థులకు
ఉత్తమ విద్యార్థులకు
సాంఘిక విద్యార్థులకు
ఉత్తమ విద్యార్థులకు
సాంఘిక విద్యార్థులకు
ఉత్తమ విద్యార్థులకు

LALLURAM
NEAR NINOU HIGH SCHOOL, VIJAYAWADA

జూపిటర్ వారి "రాణి"


డైరెక్టర్ స్వామి జూపిటర్ మంచి నిర్మాణ మించింట్లు తెలుస్తున్నది. ఇరగి దర్శకత్వంలో నిర్మించబడుతున్న "రాణి" అనే చిత్రం రాదాపు పూర్తికావచ్చిందట. వినియోగం భాగాన్ని డైరెక్టర్ ప్రసాద గారు పూర్తిచేస్తున్నట్లు వింటున్నాం.

గుబోదయా ప్రొడక్షన్స్ ప్రదము చిత్రంలో జానకి

గుబోదయా ప్రొడక్షన్స్ వారి ప్రధమ చిత్రంలో ప్రధాన పాత్రగా శ్రీమతి జానకి లక్ష్మీ దేవి. ఇరగ నటీనటులను కూడా లక్ష్మీ దేవిని నిర్మించడం సాంఘిక చిత్రానికి కథ, మాటలు, పాటలు శ్రీ ఆశ్రీయ గారు వ్రాస్తున్నారు. శ్రీ హెచ్. వి. రాజు గారు దర్శకత్వం వహిస్తారు. నెలకొలుపుకు సాంఘిక చిత్రం రియూర చేయాలనే సంకల్పంతో ముందుకువచ్చారు.

సినిమా వార్తలంటే మోజు

సినిమా వ్యక్తి కనిపిస్తే చుట్టుపసం మూగడంలో ఏదో రహస్యం ఉంది. మొన్న ఈ మధ్య మద్రాస్ "కే సి నో" సినిమా థియేటర్లో "శ్రీమతి జానకి" అనే ఇంగ్లీషు చిత్రం చూడటంకోసం యస్. డి. రామారావు స్నేహితులతో కూడా వెళ్ళాడట. ఎలాగో పని కట్టికాదు. ఇక చెప్పకలసిందేమింది - అయినో యస్. డి. రామారావు, అయినో అయినో అని మొదలు పెట్టారు. ఇన్స్ట్రక్టర్ అయినోడం తోటే లైట్స్ ఆఫ్ వేసిన తర్వాత రామారావు గుట్టుగా ఇంటికి వచ్చేకావటం. మొత్తానికి సినిమా చునుపున్న సాధారణ చునుపులలాగా చూడటం లేదు జనం!



ఎచ్చట?? తిప్పరాజువారి సత్రం ఎదుట!!

మీ అభిమాన 'జయా కాఫీ'

- * నూతన భవనమున
- * నూతన యంత్రసహాయంతో
- * నూతన అభిరుచులతో

స్వీతి ఒక్కరికి ఆంధ్రదేశాన దరలతో వెయవడుతున్నది. యెల్లయ పోగొక్కటం పొగొక్కటం.

జయా కాఫీ వర్కు!

ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు. : ATMIR

జమీనదారులు

27-7-1951 :: శుక్రవారం
శ్రీ 4వ, ఆంధ్ర జమీన్ సభ

అనుచిత సత్యాగ్రహం

విప్రులేకుండా పోగొడవయ్యేగం వివేచనాయుక్తులైనారు. ఇంతకాలం ఆకర్షి బిక్క కమ్మూర్నిస్తుంటే వుండనుకున్నాం. కాని సోపరిస్తుంటుంటూ దేతనైందాపర్యం:

శకుంఠే కారణ రహితంగా కొడవలూరులో, సత్యాగ్రహం అనే పేర దురాగ్రహాన్ని ప్రకటించారు.

ఈ నిర్దిష్ట గడువుకు (1948 వే) పూర్వం దీక్షలకు, క్యూరసాయ కూలీలు, ఆక్రమించుకొని, సాగుకొంటున్న భూమిలను అంటుకోకుండానే, అదనంగా మిగిలియుండి సాగుకు లాభమై, సాగుకాకుండాయున్న భూమిమూలకే పెంతు భూ ఆధారంకాని గాజీయూద్ధతులకు కట్టాలిస్తామని ప్రభుత్వం తన విధానాన్ని ప్రకటించి, అన్న ప్రకారం కార్యక్రమములే తుదిభంగా కాణ్ణి అడ్డుకట్టుకుంటూ క్యాబినెట్ గాని, ధర్మం గానీలేదు.

కొడవలూరులో, యీ వి వాద గ్రంథ మైవచేతువు కర్మాన్ని, యెవ్వరూ ఆక్రమించుకోరాదని అప్పటి కలెక్టరు శ్రీ యస్. ఏ. అయ్యంగార్ 144 సెక్షన్ విధించి దంకోరా మూలంగా గ్రామాలలో చాటింది. తర్వాత అంతకుముందు ఆ విషయమే ఆలోచించనివారంతో మాత్రంగా ఆర్డర్ త్రీజేల్, 'ఎన్ సాపాలకుని గియూ గీయకొని', ఆరకలు ద్రీస్తుడం బలకదాకొను మార్చిమీగా, దురాగ్రహం అనినూడా అవచ్చు.

ఇది క్యూరసాయ కూలీలపేర రైతుల ఆప్తులకు లభించునోవారు చేయించవలసిన పనిగాదు! అనతిసర, నిర్దేశిత తగాదాలలో యికించి, ఆ తగాదాలలోనుండి, యేడో రాజకీయ ప్రయోజనం సాధించాలనే దురాలోపన యున్నవారు చేయించవని అవకాశముంటుంది.

కాకుంఠే - విజంగా ఆ పేదరైతుకూలీలకు పండించుకోవలసిన దారుడు సేల యిప్పించాలంటే, జిల్లాలో, సాగుకు లాభమేకయి, సాగుకాకుండా తేలాది యికరాణ్ణి రీపుగా వున్నాయి.

కవ్యాసక్రమము క్యాబినెట్ క్యాబినెట్ లుంటుంది. రాజకీయకట్టల కలలో ఏకైకతేకుం తొకదని కవ్యాగ్రహంపేర బలకదాకొను ముందుకు కట్టున్న ఆ కూలీలను పాపించుచున్నాము. కుటుంబ పోవలకు, జీవనయాధీక భూమియే కావలసియుంటే, రట్టు, రవ్వా తేకుండా, ప్రభుత్వ అనుకూలమై ఎక్కువో ఒకచోటు పొందవచ్చు. అధికావోగోత్పత్తికై, సాగుకు లాభమేకయి గు బంధకు భూములన్నింటిని సాగు చేయించుటకు ప్రభుత్వం అనేక విధాల యోచిస్తుంది.

కావున సత్యాగ్రహం చేస్తున్న కొడవలూరు కూలీలకు, ని బం గా భూమియే కావలసి యుంటే రాజకీయ వాసనల యీ దురాగ్రహాధీకృతులను విరమించి, మరెవ్వరినైనా సాగుకొంటుంటే భూమిని ప్రభుత్వాన్ని కోరడం యిచ్చమని మానుకో!

'భూమి దున్నేవారికే చెందాలె!'

నెల్లూరులో కేంద్రమంత్రిజగ జీవన్ రాయ్ దౌటనము

కేంద్రకార్యాలయంలో శ్రీ జగజీవన్ రాయ్ 22 వేది నెల్లూరు జిల్లాలో సంచారం చేసి.

22 వేది శకుంఠే మద్యముంది గూడూరు వేది, ఆ వుదయం బరిగి పాంసక్యాసక్రమాల వుపస్థాపించి మైకాగమల సందర్భాల్లో బయలుపడింది. మైకాగమాలి, క శ్రీ కు మైకామ, ఫ్యాక్టరీకొయి, కార్యకులను యాది వాతో వారి స్థితిగతులను క్యయంగా విచారించి, అదృట వారికియ్యుకాలి, ప్రభుత్వ నిర్ణయం కట్టు కంటే అధికముగానే వుంది.

తర్వాత కుదర్పవరం, సీతారామంబడిక మైకాగమాలి మైకాగమాలి. కార్యకుల సమావేశంలో మైకా కశ్యోరముటి నివేదిక చదువబడింది. జగజీవన్ రాయ్ గారు కార్యకులపట్ల ప్రభుత్వవిధానాన్ని వివరించి.

కుదర్పవరం జిల్లాకలెక్టరు కోర్టుగారు మంత్రిగానే సీతారామంబడిక మైకా గంపే దీలో విందుచేసి. కొంతసేపు వికాగించితియికో స్తుపిచ్చుకు నెల్లూరు బయలుపేరి.

నెల్లూరులో

కువుకలో అప్పటికి, చాలిబం పో స్టల్లి, యావారి పోస్టులు 'విజిట్' చేసి, ఆంధ్రవిద్యా లయ పోగ్రాహ్యం గా ఎన్నుకోండి. శ్రీ బెజవాడ గోపాలరెడ్డిగారికి ఆంధ్రసభవారే ద్వాటుకేసి సవ్యాసక్రమాల పాల్గొని తదనంతరం కువుకలో నెల్లూరు జిల్లా కార్యమ సంఘ అధ్యక్షాధ్వనబరిగి ప్రహ్వండ్ మైన పోర సభకువచ్చి. ఆర్థికమంత్రి గోపాలరెడ్డిగారు సభకేధ్యక్షులవీసించి.

క్యూరసాయ కూలీసంఘం తరపున, కానని సభ్యుడు మణ్ణుకుం గారు కార్యమంత్రికి ఒక 'విజ్ఞాపనపత్రం' సమర్పిస్తూ, దున్నేవాడికే భూమి అనేవట్లం తేవాలని, ఏకైకీగాని 10 ఎకరాలు మా గాడికిమించి వుండరాదనే అనేక కోర్కెలను తెలియజేసి.

చాలిబం క్రైస్తవుల తరపునగూడా ఒక మొయిరాండం యివ్వబడింది. అన్ని విషయాలలో చాలిబంలకువలె సమానాకాలాలు కలగకయ్యాలని విజ్ఞప్తి చేయబడింది.

మద్రాసు చాలిబంమంత్రి శ్రీ మరమేకర్కొ గారు వుపస్థానిస్తూ, ఏవిషయంలోనూడా చాలి బం క్రైస్తవులపట్ల భేదభావం చూడబడడం లేదని, ఎప్పుడైనా ఆవిధంగాబరిగితే, అది తన వ్యక్తికే చెప్పినయెడల అలాటివి బయటకుండా చేసెదనని చామీయిచ్చి.

జగజీవన్ రాయ్ గారు కేరళాజీయలు, క్యూర సాయకూలీ సమస్యనుగూర్చి 90 నిమిషాలకు మైకా వుపస్థాపించారు.

ఫ్యాక్టరీకొయి కచ్చింకేగాని, దానితో నూడా అనేక క్లిష్టసమస్యలునూడా వుత్పన్న మయ్యాయని; కేరళభజన - ప్రాదరాజాదు సమస్య - కార్మికగాదా - సంక్షాళన ఏక కరణ - ఆహార-వస్త్ర సమస్యలు తీవ్రీయాపం చాల్యకుంటే, కేరళాభివృద్ధి విషయములో యెంతోపని బరిగివుండేదని, యీ సత్యాన్ని ప్రజలు గుర్తించాలని నడిపి.

కేంద్రమంత్రిగారి వుపస్థానం ఎక్కువగా క్యూరసాయకూలీ సమస్యకు సంబంధించినదై వుండినది. దున్నేవాడికే భూమి అనేవివాదం మైకాలో వుద్భవించినదని, మనదేశంలోనే పని కోట్లకాథా ఎక్కువుండేదా, ఆ నివారాన్ని, పూయో సేవ కచ్చుకలను, అసతికాలములో కార్యరూపం తెల్లారని, అనే మన కేరళా



ప్రకాశించి అది బ్రహ్మాండమైన విషయంగా పరిగణించబడవలసింది. కాని ఈ వాడు గావపో యా, మరొకటిగా యిది ప్రకాశింపట్టక తప్పదని నొక్కిచెప్పాడు.

ఫ్యాక్టరీ కార్యకునికి, క్యూరసాయకూలీకి చాలభేదంవున్నదని, ఫ్యాక్టరీలోకలె క్యూర సాయకూలీకి పనికాలం నిర్ణయమై నేర్పానికి పొందదని, అందువల్ల క్యూరసాయ కూలీలకు పని గంటలు నిర్ణయించబడవలసినది సలబుగా దని చెప్పి.

ఇదివరలో కుర్చించుకోవోగా, కార్యకుల శ్రేయస్సుకు కాంగ్రెస్ యివ్వకు భూమి కున్నదన్ని నెల్లూ కాంగ్రెస్ ఎన్నికల ప్రకారం విరమించి, పరిపాలనాభేదం తేనందుకల్ల కొన్ని లోపాలు బరిగినా, యిప్పుడు తగినంత అనుభవం సంపాదించుకున్నామని, మున్ముందు యీలాటి లోపాలు వుండదని, అందువల్ల కేరళా ప్రాంతీకభవం వసీంకే ఏకైక కా రీ య సంస్థ యైన కాంగ్రెసును విలపించ వలసిందిగా విజ్ఞప్తిచేసి.

సిడీముసీల్ హత్య

నెల్లూరు కాలనీ విడిచుకోగ్రామంలో 22 వేది కుదర్పవరం కే కుదర్పవరం కలెక్టరు పాలంలో కొందరు బరిగెలలో పాడిది యింకా దని, చాలిబంబం కొందరు కలెక్టరువారిని, కేకు పరీక్ష నిమిత్తం పంపబడివున్నదని తెలుస్తోంది. పోలీసు అధికారులు అచ్చుకుకు పోయి కచ్చాకు. కేకు కచ్చావులో వుంది. చాలిబంలకు, రైతులకు యిదివరలో కు చాలి సంఘం బరిగించని, ఆ వాతో యీ హత్య బరిగివుంటుందని తెలుస్తుంది. ముఖ్యంగా గొంకట్లం కాలనీ లో గాదాలో యింకా పోలీసు తలపడుబయరకవచ్చి సర్కపోయింది.

బందరు సటు కోర్టులో

O. S. No. 99 of 1950.
మైకా కలెక్టరువచ్చి...
(1) కేవలం కలెక్టరువచ్చి (2) యీ కలెక్టరుకుంటుంటావు (3) యీ కాలనీకలెక్టరు వచ్చి. (2, 3 మైకా గాని తల్లి కలెక్టరు - కచ్చు లక్ష్యము) (4) కేవలం కలెక్టరు - కచ్చు లక్ష్యము ... - ప్రకాశించి.
1951 సాకీ - దివికాలాకా-ఫంబునాల. యీ కలెక్టరువచ్చి ప్రతివాడుకు కావాలి కచ్చును నిమిత్తం 2-8-1951 వేది కాలనీ కలెక్టరు, ఆక్షేపణలు వున్నవారు వాయదా కో-కె II కలెక్టరు కై కోర్టువారి యెదుట పోలై తుపనిచేసుకోవలెను.
-కచ్చు కలెక్టరువచ్చి-వారిఅధ్వరము.

త్వరపడుడు - ప్రజాసంస్థ - త్వరపడుడు!!

సామాన్య ప్రజలకు అనుకూలమైన వాటాలు - మంచి లాభాలూ అందరు సహకరించండి

అమర్ దీప్ ఫిలిమ్స్ లిమిటెడ్

హెడ్ క్వార్టర్స్ - నెల్లూరు
ప్రముఖదనం రూ 200000 లు
వాటా 1-కి రూ 100 ల వంతున 2000 వాటాలు
వాటా అలాట్ మెంటు రూ 10:00.
త్వరలోనే తెలుగు చిత్రనిమిత్తమేలగునిచ్చు గొప్ప అవకాశం.
సూతన సబ్-నటులకు చక్కనివ్యవహారము.

వివరములకు :-
అమర్ దీప్ ఫిలిమ్స్ లిమిటెడ్,
95, అత్తికోట ఆగ్రహారం - నెల్లూరు

మద్రాసు వ్యవసాయ సంస్కరణల సంఘ సూచనలు

గత సంవత్సరం ప్రభుత్వం చేసిన వివిధ సంస్కరణల సంగతిని వివరించే ప్రకటనలు ఇచ్చింది. ఆ సంవత్సరం సూచనలలోని ముఖ్యాంశాలు సంక్షిప్తంగా ఇక్కడ యిస్తున్నాము.

స్వయంగా సాగుచేయబోయిన భూమి వుండదు. అయితే స్వయంగా వ్యవసాయం చేసే వారికి రైతు సంఘాలలోని వారిచేత చేయించినా, లేక కూలీ వారి యిచ్చుకేయించినా, ఆదానం మైసల్, మరీ స్థానికము లేనివారు, కారీల దుర్వలలు వాళ్లచే చేయించినా రైతులకే పరిగణించబడుతుంది.

భూమి చిన్న చిన్న భుండాలు కాకుండా తగువర్ణము లేకుండా సరాకార వ్యవస్థాపక కొలువలకు ప్రోత్సహించాలి.

ప్రభుత్వమును భూమికి కలిపి ప్రమాణం నిర్ణయించుటగాని, కలిపి ప్రమాణమును మించివున్న భూముల వివరమును గాని అవసరంలేదు. ఏ కేసులోని 250/- లకు మించి ఉన్న చెల్లిం చే భూమి వుండరాదు. అయితే భూములు కుటుంబాలకు 1000/- కంటే వుండకచ్చు.

వ్యవసాయకూలీల నిర్ణయముపై ఆధునిక భూమి సంపాదించుకోవచ్చు. వ్యవసాయ కూలీలకు కనీస మూల్యం నిర్ణయించాలి. కనీస యిచ్చు చూపించుటకు ప్రభుత్వం కృషి చేసినాంది. కట్టిదాకీని నిషేధించాలి.

కొలుదొంగల ప్రత్యేక రక్షణవుండాలి. రైతువారి యెరియలో కొలుదొంగల దొంగల వాళ్లు నివ్వరాదు. కేసుల కనీసము 5 సంవత్సరాలు వుండాలి. కొత్త సాగుభూముల కేసులకు కనీసము 10 సం వుండాలి. కేసుల నిర్ణయము కావకముందే కాని ప్రాతిభూమిగా వుండాలి.

భూస్వామికి యిష్టంలేకపోయినా కేసులు దారు సాగుచేస్తానంటే కేసులు తిరిగివ్రాయాలి కాని కొలుదొంగలకు అసగా భూమిని చెరచుట, అగ్రిమెంట్లు తప్పిపోవుట, కొలుదొంగల దొంగలదీనినా మూడుమాసాల నోటీసుయిచ్చి రద్దుచేసుకోవచ్చును.

1 క తరగతి భూములకు భాగ్యము భూస్వామికి 45% కొలుదొంగకు 55%

2 క తరగతి నీటి కనీసము భూములను 40.60 పార్లు గాను, కడి కొలుదొంగకు చెందును. పన్నులు భూస్వామి, సాగుఖర్చులు, పశువులు తరగతి, విత్తనాలు, ఎరువులఖర్చులు కొలుదొంగ భరించాలి. కొన్నిచోట్ల ఆచారంలో వున్న ప్రకారం కొత్తలఖర్చులు మినహాయించాలి. పంటలు చెడిపోయిన ప్రభుత్వమిచ్చు రిమిషన్ దామాషాను కొలుదొంగలదికి రిమిషను యివ్వాలి.

వ్యవసాయకూలీ సంఘాల ప్రోత్సహించాలి. ల్యాండు డ్రైన్లను డిప్యూటీ కలెక్టరు అధ్యక్షుడుగాను, వ్యవసాయకూలీలు, భూస్వామిలు, కొలుదొంగ ప్రతినిధులు సభ్యులుగాను ప్రతి రివియూ డివిజనుకు ఏర్పరచాలి. ఈ సంఘాలు కనీస మూల్యం, కొలుదొంగల కట్టుబడుల నిర్ణయము, భూస్వామిలకు చెచ్చు భూముల కొనుటగురించి విచారించవచ్చును.

కట్టా రాష్ట్ర వ్యవసాయచోట్లను వ్యవసాయానికి సంబంధించి సలహానుయితులకు కట్టా కలెక్టరు అధ్యక్షులుగా, కానకభ్యులు, కట్టా చోట్ల ప్రాధేయం, మరీకొండ ప్రయాణంతో ఏర్పరచాలి.

వ్యవసాయకూలీల కనీసధరలు నిర్ణయించాలి. మైసల్ యిశాంలకు సంబంధించి యిశాం దాకు భూస్వామిగా యెంచాలి.

ఆంధ్రరాష్ట్ర ఆదిమజాతి సేవక సంఘము పక్షాన విద్యా విషయంలో జరిగేపని

ఉచిత ఫోజుల బస్ కనీసము Xల	
కనీస స్కూలు	42
అందులో విద్యార్థుల విద్యార్థిణుల సంఖ్య	1168
వీరిలో విద్యార్థిణులు	140
సర్కారువారు సాలీనా ఇచ్చే గ్రాంట్లు	రూ. 76348
సాలీనా వ్యయము	రూ. 122218
కూలీలైనట్ల విద్యార్థులు	100 మంది
లి. ఏ.	6
ఇంటకు	25
మెడికల్ ఆఖరు	1
ఇంచినీరింగు 3 సం	1
లా కాలేజీ	2

వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య, కార్యదర్శి.

వ్యవసాయ కూలీలు: కుమర్త కమిటీ అభిప్రాయాలు

(2- పేజీల కొరవ)

పనిచేయుటకు మొదటి వాళ్లకిచ్చే కనీస వేతనాలు ఆధారపడి వుండాలి. వ్యవసాయకూలీల యిక్కడలనీస కూలీని అతని యిష్టానుసారం అంతా భాగ్యయాచేదాగానీ, అంతా భవమాపంగానీ, కొంత యిటు కొంత అటుగానీ యిక్కడలేదు.

వేజ్ బోర్డులు

కనీస వేతన నిర్ణయం కొరకు ఒక వేజ్ బోర్డును స్థాపించ దగునని మా సలహా. దీనిలో ఒక ప్రభుత్వ ప్రతినిధి (సామిని), ఒక భూస్వామిల ప్రతినిధి, వ్యవసాయ శ్రీలకీ తరఫున ఒక ప్రతినిధి- జిల్లా స్టాఫ్ లో, నియమించాలి. జిల్లా వేజ్ బోర్డునుండి రాష్ట్రీయ వేజ్ బోర్డుకు ఆ పనిలు చేసుకోవచ్చు. రాష్ట్రీయ వేజ్ బోర్డు ల్యాండు కమిషనుకు అనుబంధితమై వుంటుంది. రాష్ట్రీయలోని వివిధ ప్రాంతాలలో కూలీ రేట్లను వ్యాయమైనంత వరకూ సరిసమానంగా ఉండేటట్లు చూడడం రాష్ట్రీయ వేజ్ బోర్డుకని. ప్రభుత్వం వుండే కూలీ ధరలు ఒక స్థలంలో వున్న స్థాయిలోనే ఇంకొక స్థలంలో ఉండటం లేదు. తరచూ వ్యవసాయ కూలీలు ఆర్థికంగా సామాజికంగా బలహీనమైన కులాలకు లేక లాకులకు చెందినవారై ఉంటున్నారని వారికి యిచ్చే కూలీరేటు అనే విషయాలనుబట్టి ఉంటున్నది. అన్నిటిలో వారు ఏకులంబాద

రైతు సంఘంగం

గమనిక
1951-52 30 తేదీనుండి వరకు 2 తేదీ వరకు, సింహారాజున. శుక్రవారం ఆదివారం, దుర్గావస్థ కలగు. తేదీలు సాలకులు, పౌరలు, కలసాభులకులై యుండును.

వరం
ఆగస్టు 1, 2, 3. తేదీలు మంచి వర్షం వరయు యొగను.

ఆక్టోబర్
ఆగస్టు 3 తేదీనుండి 18 తేదీ వరకు ఆక్టోబర్ కార్తీ చలరాళో ప్రత్యేక వృష్టియుండును.

తిథులు

28. శని. దశమి. సా. 6-26	X, క.
29. ఆది. ఏకాదశి. సా. 7-56	"
30. సోమ. ద్వాదశి. " 9-39	"
31. మంగళ. త్రయోదశి. " 11-26	"
1. బుధ. చతుర్దశి. " 1-10	"
2. గురు. అమావాస్య. " 2-47	"
3. శుక్ర. క్రాంతి శుక్ల పాడ్యమి. " 4-7	"

—నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరశాస్త్రి

నేదీ ఈ వాటికి మిక్కిలి ముఖ్యంగా చూడబడు తున్నది. అందుచేత ప్రాంతీయ కూలీ రేట్ల మధ్య సరిసమానత్వాన్ని తీసుకొనిరావడానికి జిల్లా వేజ్ బోర్డుల తలపాద ఇంకొక సంస్థ ఉండటం అవసరం. వేజ్ బోర్డులచే నిర్ణయించిన కూలీరేట్లు వ్యవసాయ యుతువు ప్రాంతంధం కావడంతో ప్రకటింపబడాలి. వేజ్ బోర్డులు వేరవాలను నిర్ణయించడం ముఖ్యమేగాక, వేద్యపు ఖర్చులను గురించి

ఆధునిక పద్ధతులతో తయారు చేసిన అన్ని రకముల వస్తుములు - గ్యారంటీ చాయలతో ధర సరసముగా ఏకరయించబడును.

వెంకటగిరి హోలు బ్రింజురోడ్డు - వెల్లూరు
*
శాస్త్రాచార్య.
కసరు వెంకటసుబ్బయ్య.

యోగ రక్షాకరము

ఆయుర్వేద వైద్యముల గోచరంవడకు చతురంగి. పరీక్ష - ద్వితీయ సంపుటిములు రు 13/-
ఖర్చులు ప్రత్యేకము.
డాక్టర్ ఏటూరు శ్రీనివాసాచార్యులు
కందువారిపేటి - వెల్లూరు.

జీవాంజన్

తలనొప్పి, రొమ్మనొప్పి, ఒళ్ల నొప్పులు, వాతనొప్పులు, కీళ్ల నొప్పులు, జలుబులు, గొంతు రాపు, దగ్గులకు అమోఘమైనది, అన్ని అంగళ్లలో దొరకును.

కుమ్మ బొల్లి

వగైరా మేహ మచ్చలు - వెగ - నవాయి వ్యాధులకు గ్యారంటీ దిక్క.
కాటలాగు ఉచితం.
జి. వి. రెడ్డి & కో., [రెజిస్టర్డ్]
"అమ్మలక్కవడు"
వైద్యసాధనం :: కూర్మనోదాత.

ఎక్కువ పంటకు

భూమినుండి ఎక్కువ ఫలితమునీయాలంటే సరియైన భాగ్యరతు మేరువులు అవసరము. భాగ్యరతు మేరువులలో **ఎముకలసాడి** అతిసహజమైనది. ఇది కృత్రిమంగా తయారైన ఎరువుకాదు. భూమికిగాని - మైకుకుగాని చెరువుచేయదు. ఈ సంవత్సరపు సాగుబడి అయిన దగ్గరకొస్తుంది. మీకు కావలసినంత ఎముకల సాడిని అతను చాటవడంతో కొనండి.

ఎంతకావలసివున్నా తయారుగా వుంది.
వెల 224 పౌ. బస్తా 1-కి. రు. 28-8-0.
(కొడవలూరులో మా ప్యాక్టరీవద్ద) వెలసరి)
నేల్సుటాక్సు ప్రత్యేకం

గమనిక:- ఒకేచా 3 టన్నులుగాని - అంతకువైగాగాని కొనేవారికి తగ్గింపు రేటు, బస్తా 1-కి రు 28-0-0 అ మాత్రమే.

ఆంధ్ర బోకమిల్ ఫెర్టిలైజర్ కో.,
కొడవలూరు [R. S.] & P. O.

నెల్లూరు ముచ్చటలు

కొరవ

చక్కెర బండ

ఇదిగో కాలూకా కోడిగుంపల ముందులు తూమాటి కిక్కిమూర్తి జమాబందీ మామూల్ నూర్సి "జమీనార్లు"లో ప్రకటించిన కేరా నికాబోలు జమాబందీ బాలుగుమానులనుండి చక్కెర ముగించివారట. తివానీల్ దాయ ఆమ మాతీ సమాలుగాను పల్లెటూర్లుకు చక్కెరలేదని చెప్పివారట. ఇదింతా నిజమేనా? నిజమయితే కిమవీ కర్తవ్యం?

జిల్లా బలిజసంఘం

బొమ్మ కేళివులుగారి యింటివద్ద కే 15 ది జరిగిన భర్తసభ్య సమావేశం కర్తవ్యం మా ధంగా పరిసమాప్తమైంది. పరస్పర నిందాకోప ణలు రివాస్య విషయములకు నే పోనియ్యండి. ఎల్లయ ముగించుగా. నిజాయితీగా, మెలగిననే గాని సంఘమును ప్రయోజిత్వపరికములు కావని తెలిసికోండి

అభ్యక్షులు రాజీనామా యిచ్చి, ఏచాద గ్రస్తములయినపుడు అందరు రాజీనామాలిచ్చి తిరుగా ఆందఱులిసి పని చేయ గల్గినవారిని ఎన్నుకొనుట సముచితమేనా.

ఆర్యవైశ్య రాజకీయసభ

"ఆంధ్రరాష్ట్ర ఆర్యవైశ్య రాజకీయ సమా లోచనసభ" అనునది 39) పనుమర్తి వీరభద్ర స్వామిగారి అధ్యక్షతమున జూలై కే 29, 30 కేతెలిగా జరుగునని, రాజకీయములగుర్చి, ఎన్ని కలలో కర్తవ్యాన్ని గూర్చి, ఆలోచింపబడునని సమావేశకర్త జవ్వాటి నుబ్బరాజుగారు గారు తెలుపుతున్నారు.

కుల సంఘములు రాజకీయములకు దూర ముగానుండి భర్తసభలురాజకీయములలో ప్రసక్తి గల్గించుకొనుట భాగ్యముగానుండదా? దయ చేసి ఆలోచింపవార్దన.

ధర్మి అధికారి

ధర్మిలో ఒక అధికారినిగూర్చి ఒకరు ప్రాస్తూ కోన్ని నిందాకోపణలు చేసివారు ముచ్చట:- ఆ అధికారిలెల్లవై విసవకర్రుంఠే వానితో మాట్లాడదానికచ్చిన రైతు వారిని అడగటండా ఆ విసవకర్రును చేతిపట్టుకున్నా దట. ఆ రైతుకు ఆ అధికారి మాట్లాడినాడనే మాటలిది:

"నన్ను అడుగటండా నాకస్త్రువు తీసికొన్న పుడు నిన్ను అడుగటండా నీభార్యను నేనెం దుకు తీసికొనాడను?"

ఒక ఆడకారుకు గుడ్డకోసమైవచ్చి ఒక గజాయిస్తీచాలను యికొంచెం యిప్పించండి అని ప్రాధేయపడ్డప్పుడు ఆ అధికారి మాట్లాడి నాడనే మాటలిది:

"అధికారికి ఆగుడ్డ చాలాపో"

ఇట్లాకూడా మాట్లాడివుంటాదా? మేము నమ్ముచాలము.

చోరీలు

కాడవలూరు రైతుమిల్లలో కొన్ని కేల గొఖము, నగలు ఇనుకపైట్లె తిప్పిట్లు ఒక ఘోరార్, వికలాలు విచారించిప్రాస్తూము.

కల్లూరు సంకేతులలో మిడిర్ నూర్ గా వీ మా స్త్రయ క్రికతికావు గారిఇంట్లో పునూరు రు 1000 అ రొక్కలు, ఏదిఏదికేలు కాకా ఒకట్టు రాత్రిలోకొవోరి జరిగినట్లు

తెలుస్తున్నది.

కే 15 ది పట్టణము వట్టుమధ్యాహ్నము ఇంటివారు మాస్తుండగా టీకుటాకులతో కుడివూడవున్న విద్యార్థుల గది వాళంజేసి యుండగా, ఏకేనే బోసల నెట్టెలలోయన్న రు 10 ల చాకా దప్పును తీసుకొని, అందరూ మాస్తుండగానే దగిచెల్లిపోయివారు. మాస్తున్న వారు విద్యార్థుల సంబంధములు అనుకున్నారు. ఇట్లుకే బహీరంగ గొంగతనాలుబరుగుతున్నట్లు వదంతులున్నవి.

పోలీసు లెవన బాగైత్తి పుచ్చుకోవడము లేదా? ఇరవాలపిధిలో గుడ్డల వోరి జరిగింది. పట్టెలేను. దండువా:పిధిలో ఏకొల్లు ఎరకెం ముల గుడ్డల వోరి జరిగి రిపోర్టు కాబడినది. రివ్యాలి చాకిరేవులో కొన్ని గుడ్డలు గుర్తించ బడి దొను పోలీసుకు చెప్పబడినది. ఆ రెండు గుడ్డలు దొను పోలీసుకేవలలోనే దరియాపు లేటండా మూలగుతుండెనది. ఆ విషయం జమీనార్లు దొను సలొయికొన్నిట్రుతోను, ది వై. యర్. పి. తోను ప్యయంగా చెప్పబ డినది. ఏదిచారణ జరుగలేదు. చివరకు ఆ రెండు గుడ్డలమార్తెలు పోగొట్టుకున్నవారు దొను స్టేషనునుంచి తెచ్చుకున్నారు. క్రియాకు స్టేషనువారిని అడిగితే మాకేం తెలియదన్నారు.

కస్తూరివేది విద్యాలయంలో కట్టుమినుకా పోయింది. అనుమానించబడినక్కర్తె అదిపోయిన మయకోవరాత్రి తొమ్మిది గం టు ల పుడు ఆ ప్రాంతంలో తిరుగుతున్నట్లు సాక్ష్యం వున్నది. పోయినదని అనుమానించేకోవలలో ఉదయం 9 గంటలపుడు బట్కూలో కట్టు మినుకొకటి పోతున్నట్లు చూచినసాక్ష్యం చెపుతున్నది. కాని ఆచూగ తియలదలేదు. అసలు క్రికతికేడి నన్నగిలి పో కు న్న దా అనే అనుమానం అందరికీ కలగుచున్నది. ఇది నిందాకోపణ గాదు. పోలీసు ముఖదనంకలిగి యుండవలయునని, ప్రజల ధన మాన ప్రాదాల కాపాడుటలో ప్రభాకరభక్త్యుల పరువునక్కిం చవలెనే ఆకురతతోనే హెచ్చరిస్తున్నాం.

గోధుమలు పట్టుకొనుట

ఎవాయికేట నేవ్యూస్కార్టర్ ఒకరు ముండేపు రాధాకృష్ణయ్య గత కే 2 ది ఒక గోధుమ పట్టును పిండిచేయించి సంకేతేట న్యూమాదరన్ చేకయను పంపించి తను ఆ ప్రాంతంలో ఉంటే వర్తమానంమీద తివానీల్ దాయకచ్చి పట్టు కొన్నట్లు. రాధాకృష్ణయ్య యింటిలో ఆరు కట్టలు, పిండిమిల్లులో రెండుకట్టలు పట్టుకొని రెవకా మార్కు పంపిస్తు, కేసు నిల్యలో యున్నట్లు తెలుస్తున్నది.

సెటల్ మెంటు ఆపీసు

పోగతోటలో చిల్లూరు మస్తాక్ రెడ్డి తూతిన భవనంలో రెండువందల రూపాయల కాడుగలో వుండినది. ఏవరుకు చెప్పటండా రు 35/- ల ఖచ్చులో ఒక పంకా కేళి, రెండు మాసాల తర్వాత, ఏవరుకు చెప్పు తెచ్చున్నా దని, ఆ వివాదంలో యింతంటె చిన్నభవన మున్నూ, గుమాస్తాల రాకపోకలకు దూర మైన కర్ణామిట్టకు మార్చివారని ఒక ఫిర్యాదు. పంకా వ్యవహారం కేవలం ప్రయికిటు. గుమాస్తాలు ఎడవితే బండ్ల వాడుగలు భరించ లేక దస్తున్నారనేమాట మాకు మాత్రం వర్త్యం నిజమే అయితే ఏం చేస్తాం!

మందు ప్రేలుడు

కే 15 ది ఉదయం నెల్లూరు కొరడాబగిలో పందిలవల్లి రమణా రెడ్డి యింట్లో కాడుగ నుండిన చిత్తూరు రమణయ్య వై నెమ్మ లేటండా అవుట్టు వగైరానుండులు చేయడంలో కే 9) రి ఆరినివద్ద కోటవా కాడుమంచి కచ్చి చాలినదే వుండిన యాకాది చెంచుగాడికి ఒక్కంశాకారి ఎర్యం లేదిపోయినది. ఆస్పత్రికి చేర్చబడి ఆ సాయంత్రేమే మరడించాడు. ఇంటివైపుకి గి రిపోయింది. రమణయ్య పరాది.

పెర్నాసకా ట్రాక్టర్ ప్రదర్శనం

గత కే 7 ది సాయంత్రం కర్తెట్టరు బంకరా ఆవరణంలో ప్రదర్శనం క ల దె ను. 9) రక ముల ఉ ప క ర న ము లతో దున్ని చూపించిరి. అన్ని విధములయిన భూములను శులభంగా తిప్పవచ్చునని, రిగంటల కాలంలో 5 యం రాల భూమి ఎ క్క గా దుక్కి అవుతుందని, ఊకరానికే 5 రూపాయల కంటె వ్యయంమించ దని మద్రాసు వ్యాంఠి కేసీజరు శ్రీ రావు గారు చెప్పిరి. అభ్యక్షులగు కర్తెట్టరు కోగప్ప గారు మాట్లాడుచూ ఇప్పటికే కచ్చివ అన్ని ట్రాక్టర్ల కంటె ఈ పెర్నాసకా ట్రాక్టర్లు ముఖ్యమయినవనిచెప్పిరి. మన చూలోనేలో - ఆపకటిక స్ట్రాక వారు 6 ట్రాక్టర్లు తెచ్చి యిరమునకు రు 10 ల కంటకు వాడుగకు యిస్తున్నారు. ఇది చాలా ఉపయోక్తిమయిన కార్యం.

మీరు కోరే అన్నిరకముల వస్త్రములు యీ దిగుత వోటులలో ధరలు సరసముగా దొరుకును.

శ్రీ మహాలక్ష్మీస్టోర్సు

వెంకటగిరి రైలుపావు

ట్రంకురోడ్డు * నెల్లూరు. (మరియు)

శ్రీ వెంకటలక్ష్మీస్టోర్సు

చిన్నబజారు * నెల్లూరు.

కార్మిక చాల సంక్షణి



కార్మిక చాల సంక్షణి

గృహము - 1920

కుస్తు - బొల్లి

సుఖరోగాది చికిత్సాన్నిపుణులు

కేటలాగు - ఉచితము

రెడ్డి & కో., (రిజిస్టర్డ్)

గోపాలపురం - కూర్నూరు (గోదావరితీర్థం)

(వయా కెలుకు.)

గృహము - 1920

కుస్తు - బొల్లి

సుఖరోగాది చికిత్సాన్నిపుణులు

కేటలాగు - ఉచితము

రెడ్డి & కో., (రిజిస్టర్డ్)

గోపాలపురం - కూర్నూరు (గోదావరితీర్థం)

(వయా కెలుకు.)

పక్షవాతమునకు

PARALYSIS CURE (REGD)

మామూలు ఆకామంగావనికేస్తుంది. ఆవ్యాధి నుండి మిమ్ముల విముక్తుల కేస్తుంది. దిగులుబడ వకసరంలేదు. వారంమండు, రు 7/- అ.

బొమ్మా కేళవులు.

పక్షవాత స్వనకర్త - సంకేతేట - నెల్లూరు

గనోక్సెల్

అన్నిసెగలకు గంటలలోకేగుణము

ఈశ్వర ఫార్మశీ గెజనాండ్రి

నిరాశ చెందకుడు

బిహెచ్ఘ: క్రేలట:- ఏ విధాన వివాదనంలేక నికృతమగు "ల కెస్టు" లోపాలతో సర్వదా వాభవకువారికి నూతనసరళిలో పరీక్ష, ప్రకీర్ణకరూపంలో స్థిరమగు నివారణ గలదు. చికిత్స 3 కోలాలు మొల 8 మాసములు: చార్జి: రు 5/- అ మొల రు 55/- అ.

యౌవనము: పురుషులట:- ఏ కారణంగాగాని వీర్యం దగ్గివించి, లోపించి, సదతి పోయి, వాడిపోయిన యౌవనంలో అవమానము విసుగు సంకేయాలతో జీవితమాధుర్యం గోల్పోయినవారికి ఉన్నతమగు చికిత్స గలదు. ఉత్కీకృతూరితమగు యౌవనము, నిశ్చల మగు వీర్యకణుత్త్యము నిశ్శీతిలో కలుగుట ఇందు ప్రకీర్ణకర: చికిత్స 7 కోలాలు మొల 75 కోలాలువరకు గలదు. చార్జి: రు 15/- అ మొల రు 150/- అ వరకు గలదు. 12)

సంతానము: దంపతులట:- ఏ వా సా మ యి 15, 20 సంల యైనను సంకానములేక నిరాకాడివారిం గడుపువారికి ఒకచక్కని అవకాశము. సంకానము కలుగనిలోపము భార్యదా - లేక భర్తదా? అని తెలిసికోవడగు 7 కోలాలు అభ్యూర్యపరీక్ష, 3 మాసములు ప్రేమస్పర్శమగు చికిత్సగలవు. వైద్యము, మంత్రిము, కాంతి, ప్రతిష్ట, తీర్ధనక మొదలగు వాటితో విసిగి వివాదనంలేక మనశ్శాంతి గోల్పోయిన దంపతులకు వై పరీక్ష చికిత్స లిక్తరత్తి. ఫలదాయకము. వర్త్యం నిరూపించబడగలదు. సమక్షంలో తెలిసికొంచుకుగాక.

* నియతేదలక్ష్మీఉన్నకింగా ఉచితకేసక గలదు *

కెం వై మూడు విషయాలకు పూర్చియివ్వబడును:- ప్రియత్నించుదు

—: సంకాన లోపానికే మార్గం:—

పరీక్షచార్జి: రు 10 ల. * చికిత్సచార్జి: 55+55: రు 110 ల.

ప్రస్తుత ఆదగిసు: డా॥ టి. రామచంద్రారావు, (A. R. P)

(Sexual Spsialist.)

రాజాగిరివీధి - ము-లా-పేట - నెల్లూరు

ప్రకాశంపంతుల కంచు విగ్రహ ప్రతిష్ఠాపన

అభినందించబోయిన కాళేశ్వరరావు గారిపట్ల కొందరి అసభ్య ప్రవర్తన

[మా ప్రత్యేక విలేకరి]

శ్రీ ప్రకాశంపంతుల కంచు విగ్రహాన్ని ప్రకాశం ఆంధ్రేశ్వరి దేవాలయంలో ప్రతిష్ఠించినట్లు ప్రకటించారు. ఆంధ్రేశ్వరి దేవాలయంలో ప్రతిష్ఠించినట్లు ప్రకటించారు. ఆంధ్రేశ్వరి దేవాలయంలో ప్రతిష్ఠించినట్లు ప్రకటించారు. ఆంధ్రేశ్వరి దేవాలయంలో ప్రతిష్ఠించినట్లు ప్రకటించారు.

వదితా మర్నా మహాదా రాజదండావారి ఆ ఆశీస్సు ప్రకారం ప్రకాశం గారి ప్రజాపితా రక్షణకు కంచు విగ్రహ ప్రతిష్ఠించినది. ఈ కంచు విగ్రహం ఆంధ్రేశ్వరి దేవాలయంలో ప్రతిష్ఠించినట్లు ప్రకటించారు. ఆంధ్రేశ్వరి దేవాలయంలో ప్రతిష్ఠించినట్లు ప్రకటించారు.



వరకు వెరిగాక ప్రకాశం గారు స్వయంగా కావాలి వాళ్ళింట్లో ప్రతిష్ఠించి, ఆయనకు యింటి దగ్గర దిగిదిద్దించవచ్చు.

హైదరాబాద్ మౌలానా
(11-7 పేజీల కొరవ)
ప్రజాస్వామ్యం ఈ విషయంలో కంచు విగ్రహం ప్రతిష్ఠించినట్లు ప్రకటించారు. ఆంధ్రేశ్వరి దేవాలయంలో ప్రతిష్ఠించినట్లు ప్రకటించారు.

“అరేపో, ఘోషవచ్చివుంటే”
విజయవాడ స్టేషన్ లో ఒక వింత సంఘటన
ఆంధ్రేశ్వరి దేవాలయంలో ప్రతిష్ఠించినట్లు ప్రకటించారు. ఆంధ్రేశ్వరి దేవాలయంలో ప్రతిష్ఠించినట్లు ప్రకటించారు.

రంగాగారు క్రొత్తపార్టీ స్థాపించుటకే నొరయించుకొన్నారా?

రంగాగారు చిరంజీవి క్రొత్తపార్టీ స్థాపించుటకు నొరయించుకొన్నారా? అందుకే మ్యూజిక్ లో 27 ఠేడి బరఫోయే అభిల ధారత కిసాక సమితిని స్థాపించినది. ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ప్రకాశం రంగాగారు ప్రజాస్వామ్య పార్టీని స్థాపించినట్లు ప్రకటించారు. ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ప్రకాశం రంగాగారు ప్రజాస్వామ్య పార్టీని స్థాపించినట్లు ప్రకటించారు.

(మొదటి పేజీకొరవ)
యంటారు. కాని చిరంజీవి ఏమీ జరగజోకవం లేదు; కిద్దాయకొరవట్టు వెళ్ళావై టాండెన్ కర్ణం అసెంబ్లీ పై వెళ్ళి, వీలయినంత కర్ణంలో (ఎన్నికలలోగా ఏలానూకాదు) ఆయనకు వరకుట్టాకోవాలని ప్రయత్నించేస్తాను. కిద్దాయకొరవహడా అతే వెళ్ళావై టాండెన్ కర్ణం ఓడించాలని ప్రయత్నిస్తున్నారని కిద్దాయకొరవహడావంటి లేవనీస నివాసానికి కాంక్షం యితే. వెళ్ళావై వాడమును లలపంచేయకు కేంద్రీ మంత్రి కర్ణంలో తను ప్రజాస్వామ్య మంత్రిగాకాక “కాంగ్రెస్ నీ కర మంత్రి” గాకే వున్నా మనదంహడా అందుకే.

రాజీయపు చరణం ప్రకటించారు. ఏమయినా, కిద్దాయకొరవ యా విషయంలో గొప్పకేర్వరి. అందుకే కేరంగా, ప్రకాశం గారు మధ్యల విధేదాళ పరిష్కారమని పేరుతో తిలకర్ణం ప్రకటించారు. కర్ణంలో కర్ణం పరిష్కారం చేయాలి. అందుకే యా వాటవంకా.

In the Court of the District Munsif of CHITTOOR
E. P. 118/1951 O. S. 568/1949
V. G. Venkatasami Naicker
—Execution Petitioner
Lakshmana Chetti & another
... —J. Ds.
Please take notice that the above execution potition is posted for sale of the schedule mentioned properties belonging to the Judgment debtors to be held on 6-8-51 in the Court premises.
—P. S. Ramachandran, Counsel for Execution Petitioner.